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KẾ HOẠCH
Thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị 
về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh

Thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Kế hoạch số 28-KH/ĐUK ngày 19/9/2016 của Đảng ủy khối các trường đại học, cao đẳng về thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, Đảng ủy Trường xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW từ nay đến năm 2021 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Phát huy kết quả đã đạt được, khắc phục những tồn tại, hạn chế trong việc thực hiện chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị khóa XI về việc “Tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trong thời gian qua; đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh thành việc thường xuyên, tự giác của cấp ủy, các chi bộ, các tổ chức đoàn thể (Công đoàn, Đoàn Thanh niên, Hội Sinh viên….), các đơn vị trực thuộc trường và của mỗi cá nhân trong Nhà trường mà trước hết là của người đứng đầu, cán bộ lãnh đạo quản lý.
- Thực hiện tu dưỡng, rèn luyện, nâng cao đạo đức cách mạng, đấu tranh phòng chống chủ nghĩa cá nhân, cơ hội, thực dụng, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” và các tệ nạn quan liêu, tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; coi đây là một nội dung quan trọng của công tác xây dựng đảng bộ, chi bộ trong sạch, vững mạnh; góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết đại hội Đảng bộ Trường nhiệm kỳ 2015 – 2020 và đại hội Đảng bộ các cấp.
2. Yêu cầu
- Triển khai thực hiện theo phương châm “trên trước, dưới sau”, “ trong trước, ngoài sau”, “học đi đôi với làm”; tuyên truyền thường xuyên, sâu, rộng, bằng nhiều hình thức, phong phú, sinh động trong toàn trường. Phát huy vai trò nêu gương của cán bộ, đảng viên nhất là cán bộ chủ chốt, người đứng đầu các đơn vị và các tổ chức đoàn thể; thực hiện nghiêm túc Điều lệ Đảng, các quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước, quy định của Nhà trường; đồng thời tăng cường công tác kiểm tra giám sát trong các tổ chức Đảng và các đoàn thể.
- Đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào chương trình, kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết đại hội Đảng các cấp và nội dung sinh hoạt đảng thường xuyên của cấp ủy các cấp, các chi bộ, các tổ chức đoàn thể; gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị và giải quyết các vấn đề bức xúc, nổi cộm ở từng đơn vị. Kiên quyết đấu tranh với các quan điểm sai trái, xuyên tạc và các thế lực phản động, thù địch.
- Tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc, phát hiện, xây dựng, nhân rộng và biểu dương, khen thưởng các điển hình tiên tiến về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh. Lấy kết quả học tập và làm theo Chủ tịch Hồ Chí Minh là một trong những tiêu chuẩn đánh giá, phân loại đảng viên, cán bộ, viên chức hàng năm.
- Trên cơ sở hướng dẫn của cấp ủy, các tổ chức đoàn thể cấp trên, chi bộ và các tổ chức đoàn thể trong trường phát huy tính chủ động, sáng tạo để cụ thể hóa các nội dung phù hợp, thiết thực và tổ chức đạt hiệu quả, tránh hình thức, tăng cường công tác tuyên truyền để toàn thể cán bộ, đảng viên, viên chức, người lao động tích cực tham gia thực hiện.
II. NỘI DUNG
1. Tổ chức học tập, quán triệt và tuyên truyền các nội dung chủ yếu về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
- Tổ chức quán triệt, tuyên truyền mục đích, yêu cầu, ý nghĩa, tầm quan trọng, nội dung Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị, các văn bản của TW, thành ủy, Đảng ủy khối, Đảng ủy trường về việc đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Bí thư các Chi bộ, người đứng đầu các tổ chức đoàn thể tổ chức cho đảng viên, cán bộ, viên chức nghiên cứu, học tập các chuyên đề về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong các buổi sinh hoạt chi bộ và sinh hoạt của các tổ chức đoàn thể.
- Nội dung chủ yếu:
+ Quan điểm, tư tưởng Hồ Chí Minh về: giải phóng dân tộc, giải phóng giai cấp, giải phóng xã hội và con người; về độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội; về kết hợp sức mạnh dân tộc và sức mạnh thời đại; về sức mạnh của nhân dân và khối đại đoàn kết dân tộc; về quyền làm chủ của nhân dân và xây dựng Nhà nước của dân, do dân, vì dân; về quốc phòng toàn dân, an ninh nhân dân và xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân; về xây dựng, phát triển kinh tế và văn hóa, không ngừng nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân; về đạo đức cách mạng; về chăm lo, bồi dưỡng thế hệ cách mạng tiếp nối; về xây dựng Đảng…
+ Quan điểm và tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về: tuyệt đối trung thành, kiên định lý tưởng cách mạng, đặt lợi ích của Đảng, của đất nước, dân tộc lên trên tất cả; hết lòng phục vụ Tổ quốc, phụng sự nhân dân, tận trung với nước, tận hiếu với dân; hết lòng yêu thương đồng bào, đồng chí, yêu thương con người; cần, kiệm, liêm chính, chí công, vô tư, là công bộc của nhân dân, kiên quyết chống chủ nghĩa cá nhân, cơ hội…
+ Phong cách Hồ Chí Minh về: tư duy độc lập, tự chủ, sáng tạo, luôn gắn chặt lý luận với thực tiễn; phong cách làm việc dân chủ, khoa học, kỹ lưỡng, cụ thể, tới nơi, tới chốn; phong cách ứng xử văn hóa, tinh tế, đầy tính nhân văn, thấm đậm tinh thần yêu dân, trọng dân, vì dân; phong cách nói đi đôi với làm, đi vào lòng người; nói và viết ngắn gọn, dễ hiểu, dễ nhớ, dễ làm; phong cách sống thanh cao, trong sạch, giản dị; phong cách quần chúng, dân chủ, tự mình nêu gương,…
· Đẩy mạnh tuyên truyền trên website của nhà trường, trên các trang, mục của từng đơn vị, đoàn thanh niên, hội sinh viên.
· Xây dựng chương trình tuyên truyền về tấm gương người tốt, việc tốt, tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến, tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; nhân rộng các mô hình hay, cách làm mới, sáng tạo của các tập thể và cá nhân xuất sắc.
2. Xác định rõ trách nhiệm gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ chủ chốt của đảng, đoàn thể, và trưởng các đơn vị; xây dựng kế hoạch làm theo các nội dung chủ yếu về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
- Đảng ủy, chi ủy, cán bộ, đảng viên nhất là các đồng chí lãnh đạo chủ chốt, trưởng các đơn vị nhận rõ vai trò và thể hiện trách nhiệm nêu gương, đi đầu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; thực hiện nghiêm túc Quy định 101-QĐ/TW của Ban Bí thư về “Trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên nhất là cán bộ chủ chốt các cấp”.
- Tăng cường thực hiện trách nhiệm nêu gương bằng những công việc cụ thể; bảo đảm cơ chế kiểm tra, giám sát của tổ chức Đảng, đoàn thể và quần chúng đối với việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp của Đảng, đoàn thể và Trưởng các đơn vị.
· Các đồng chí ủy viên ban Chấp hành Đảng bộ trường, Bí thư các chi bộ, Trưởng các đơn vị trực thuộc trường xây dựng kế hoạch cá nhân, gương mẫu trong việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh cho cán bộ, đảng viên, viên chức, người lao động và sinh viên noi theo.
· Mỗi cán bộ, đảng viên, người lao động, sinh viên tự xây dựng kế hoạch và tự giác làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và báo cáo kết quả với cấp ủy hoặc chi bộ nơi công tác. Chi bộ thực hiện theo dõi, và giúp đỡ cán bộ, đảng viên thực hiện theo nội dung đã đăng ký và góp ý của chi bộ qua các buổi sinh hoạt định kỳ.
3. Đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào chương trình, kế hoạch hành động thực hiện nghị quyết Đại hội Đảng các cấp; gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị, giải quyết kịp thời, có hiệu quả những vấn đề bức xúc, nổi cộm ở đơn vị. 
- Bổ sung chương trình học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào chương trình hành động toàn khóa của BCH Đảng bộ trường; kế hoạch thực hiện nhiệm vụ chính trị thường xuyên của từng đơn vị, tổ chức; gắn kết chặt chẽ việc thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị với việc thực hiện Nghị quyết TW4 (khóa XI) về xây dựng Đảng; lồng ghép các nội dung của Chỉ thị 05 một cách sáng tạo, cụ thể vào nhiệm vụ giảng dạy, nghiên cứu khoa học, quản lý …và các phong trào của các tổ chức đoàn thể; lấy kết quả học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là một trong những tiêu chuẩn đánh giá, phân loại đảng viên, tổ chức đảng hàng năm.
- Đảng ủy trường tiếp tục chỉ đạo bổ sung, hoàn thiện chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp, văn hóa học đường sát với chức năng nhiệm vụ của từng đơn vị với nội dung ngắn gọn, dễ nhớ, dễ thực hiện, dễ đánh giá và chỉ đạo xây dựng các nội dung cụ thể về tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống, tác phong, phong cách trong công việc và sinh hoạt của cán bộ, đảng viên, viên chức, người lao động và HSSV.
- Đảng ủy, chi ủy, chi bộ xác định các vấn đề tư tưởng, đạo đức gây bức xúc trong trường, trong đơn vị (nếu có) để tập trung chỉ đạo giải quyết mang lại kết quả cụ thể, củng cố niềm tin của cán bộ, viên chức, người lao động và HSSV.
4. Thực hiện công tác kiểm tra, giám sát, sơ kết, tổng kết Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
- Đảng ủy, chi ủy, chi bộ thường xuyên đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị, kế hoạch 03 của Ban Bí thư, kế hoạch 18 của Thành ủy và kế hoạch của ban thường vụ Đảng ủy Khối về nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; đánh giá ảnh hưởng của kết quả thực hiện việc thực hiện nhiệm vụ chính trị trong đơn vị; phát hiện mô hình hay, cách làm hiệu quả; biểu dương những điển hình tiên tiến, tấm gương người tốt, việc tốt; đồng thời phê bình, uốn nắn những nhận thức và hành vi lệch lạc trong quá trình thực hiện.
- Các chi bộ trực thuộc xây dựng và triển khai kế hoạch tự kiểm tra, giám sát việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh tại chi bộ. Định kỳ hàng quý (chậm nhất từ ngày 01 – 05 của tháng đầu tiên trong quý) báo cáo kết quả việc kiểm tra, giám sát, kiến nghị với đảng ủy Trường về nội dung, hình thức tổ chức và hiệu quả việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh.
5. Tiếp tục xây dựng, thực hiện chương trình giảng dạy và học tập tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh cho học sinh sinh viên, đoàn viên, hội viên của các tổ chức đoàn thể.
- Tiếp tục thực hiện tích hợp nội dung giáo dục tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và giảng dạy trong môn học Tư tưởng Hồ Chí Minh theo hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
- Tổ chức học tập chuyên đề tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo hướng dẫn của ban tuyên giáo cho toàn thể HSSV trong tuần sinh hoạt công dân đầu và cuối khóa học.
- Hàng năm tổ chức Hội thi HSSV giỏi môn tư tưởng Hồ Chí Minh, trong đó chú trọng lồng ghép nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh.
- Đoàn Thanh niên, Hội Sinh viên tiếp tục tổ chức thực hiện các chương trình hoạt động cụ thể, thiết thực nhằm giáo dục đạo đức, lối sống cho HSSV theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với việc triển khai thực hiện “Nâng cao chất lượng cán bộ Đoàn – Hội”, tổ chức biểu dương sinh viên tốt, cán bộ trẻ tiêu biểu hàng năm.
- Mỗi thầy cô giáo khi lên lớp lồng ghép đưa nội dung học tập về đạo đức, tấm gương và phong cách Hồ Chí Minh trong từng tiết giảng; mỗi thầy, cô giáo, cán bộ là những tấm gương tốt cho HSSV.
6. Xác định nội dung đột phá nhằm tạo chuyển biến rõ rệt trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
- Đảng ủy lựa chọn, xác định nội dung đột phá trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh trong từng năm học phù hợp với chiến lược phát triển của Nhà trường trong giai đoạn 2016 – 2021. 
- Các đồng chí trong BCH Đảng bộ Trường nghiêm túc thực hiện đạo đức công vụ, phát huy vai trò tiên phong, gương mẫu, tích cực phòng chống tham nhũng, lãng phí và các biểu hiện tiêu cực khác; có kế hoạch tiếp xúc, lắng nghe, đối thoại, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của CBVC và HSSV kịp thời giải quyết những bức xúc chính đáng, xây dựng hình ảnh người cán bộ lãnh đạo tận tụy, liêm khiết, hết lòng phục vụ nhân dân…
- Các chi ủy, chi bộ, đơn vị, tổ chức đoàn thể tùy theo tình hình, điều kiện cụ thể, xác định rõ những nội dung đột phá nhằm làm chuyển biến rõ nét trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh tại đơn vị mình. Bí thư chi bộ, Trưởng các đơn vị căn cứ những hạn chế, khuyết điểm còn tồn tại trong quá trình thực hiện chỉ thị 03-CT/TW, Nghị quyết TW4 khóa XI để xác định rõ nội dung đột phá để xây dựng kế hoạch, lộ trình thực hiện của cá nhân và nghiêm túc nêu gương cho CBVC và quần chúng noi theo.
- Mỗi cán bộ, đảng viên, viên chức cần phát huy tư duy độc lập, tự chủ, sáng tạo; phong cách làm việc dân chủ, khoa học trong thực hiện nhiệm vụ được giao; phong cách ứng xử văn hóa, xây dựng môi trường làm việc văn minh, hiện đại. 
	III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Việc tổ chức triển khai học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh do đồng chí Bí thư và BCH Đảng bộ trực tiếp chỉ đạo; ở các chi bộ do đồng chí Bí thư và chi ủy trực tiếp chỉ đạo, ở các tổ chức đoàn thể do Bí thư /Chủ tịch và Ban thường vụ trực tiếp chỉ đạo, ở các đơn vị do Trưởng các đơn vị và Ban lãnh đạo đơn vị trực tiếp chỉ đạo.
2. Ban tuyên giáo Đảng ủy, Phòng CT HSSV, Văn phòng Đảng ủy là bộ phận thường trực để tổ chức triển khai kế hoạch này.
3. Ủy Ban kiểm tra đảng ủy xây dựng và triển khai kế hoạch kiểm tra giám sát việc thực hiện Chỉ thị 05 và các văn bản hướng dẫn của Đảng ủy các cấp và kế hoạch này.
4. Căn cứ các Hướng dẫn của TW, Thành ủy, ĐUK và kế hoạch này, các chi ủy, lãnh đạo đơn vị, và các tổ chức đoàn thể chủ động đề ra kế hoạch triển khai thực hiện việc hoạc tập và làm theo tư tưởng, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh của đơn vị từ nay đến năm 2021.
5.  Định kỳ 6 tháng và một năm, các chi ủy, chi bộ, Trưởng các đơn vị và các tổ chức đoàn thể gửi báo cáo sơ kết, tổng kết về văn phòng Đảng ủy để tổng hợp và báo cáo Đảng ủy về tình hình triển khai thực hiện Chỉ thị 05 ở từng đơn vị.
Yêu cầu các chi ủy, chi bộ, lãnh đạo các đơn vị và các tổ chức đoàn thể nghiêm túc thực hiện kế hoạch này. Trong quá trình thực hiện còn vấn đề vướng mắc, chưa rõ đề nghị Bí thư các chi bộ, Trưởng các đơn vị và tổ chức đoàn thể kịp thời phản ánh trực tiếp với văn phòng đảng ủy để báo cáo Đảng ủy điều chỉnh, chỉ đạo thực hiện có hiệu quả kế hoạch này.
Nơi nhận:								T/M ĐẢNG ỦY
· ĐUK các trường ĐH, CĐ Hà Nội (để báo cáo);
· Các đồng chí ĐUV;
· Các chi bộ;
· Các đơn vị trực thuộc Trường;
· BCH, BTV Đoàn TN, Hội SV;
· Lưu VPĐU 
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