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       KẾ HOẠCH

Học tập, quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm Ban chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII)
Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về  phòng, chống suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”,        “tự chuyển hóa” trong nội bộ

Thực hiện Kế hoạch số 47 – KH/ĐUK ngày 03/7/2017 của Đảng ủy khối các trường đại học, cao đẳng Hà Nội về việc “Tổ chức học tập, quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XII”, Đảng ủy Trường CĐXD số 1 xây dựng kế hoạch học tập, quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm Ban chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) và học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về  phòng, chống suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ trong Đảng bộ trường như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

- Phổ biến, quán triệt những nội dung cơ bản của Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XII; 
- Phổ biến chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phòng, chống suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ;

- Giúp cán bộ, đảng viên, sinh viên  nắm vững nội dung cơ bản, những điểm mới và các giải pháp được nêu trong Nghị quyết, trên cơ sở đó xây dựng chương trình, kế hoạch hành động để đưa nghị quyết vào cuộc sống. 

- Nâng cao nhận thức, phát huy năng lực, tính sáng tạo trong tổ chức thực hiện, tạo sự đồng thuận, tin tưởng và quyết tâm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của Nhà trường.

2. Yêu cầu
- Cán bộ, đảng viên, giảng viên, sinh viên nắm vững nội dung cơ bản của Nghị quyết, đặc biệt các nội dung liên quan đến lĩnh vực công tác chuyên môn; xác định trách nhiệm và triển khai thực hiện. 

- Đổi mới phương pháp học tập, quán triệt, đảm bảo thực chất, thiết thực, hiệu quả, không qua loa, hình thức; kết hợp nghe, luận giải, thảo luận, tự đọc, tự tìm hiểu, phát huy hiệu quả ứng dụng công nghệ thông tin trong học tập.


- Nêu cao tính tự giác của cán bộ, đảng viên, giảng viên và sinh viên trong nghiên cứu, thảo luận và tổ chức thực hiện chương trình, kế hoạch hành động.


- Gắn học tập, truyền đạt nội dung Nghị quyết, chuyên đề với việc uốn nắn những nhận thức lệch lạc; nâng cao nhận thức về đường lối, chủ trương của Đảng cho cán bộ, đảng viên, giảng viên và sinh viên; đấu tranh chống lại các quan điểm sai trái, thù địch.


II. NỘI DUNG, TÀI LIỆU, BÁO CÁO VIÊN 

1. Nội dung học tập, quán triệt

- Tập trung vào các nội dung, quan điểm mới trong các nghị quyết Hội nghị Trung ương năm (khóa XII). Bao gồm: Nghị quyết số 10-NQ/TW ngày 03/6/2017, Nghị quyết số 11-NQ/TW ngày 03/6/2017, Nghị quyết số 12-NQ/TW ngày 03/6/2017, 

- Phổ biến Chuyên đề Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phòng, chống suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.
          2. Tài liệu, đối tượng tham dự và báo cáo viên

2.1. Tài liệu

Các tài liệu được đăng tải trên Website của Trường (trong mục Đảng). Yêu cầu bí thư các chi bộ tải tài liệu phổ biến trong sinh hoạt chi bộ.

2.2.Đối tượng tham dự


- Ban Chấp hành Đảng bộ, Bí thư các chi bộ;


- Toàn thể đảng viên trong đảng bộ;


- Chủ tịch công đoàn trường, Bí thư đoàn trường;


- Trưởng, phó các đơn vị (cấp bộ môn trở lên);

- Lớp trưởng, Bí thư các chi đoàn trong toàn trường;


2.3 Báo cáo viên

- Mời báo cáo viên phổ biến, quán triệt những nội dung cơ bản, những điểm mới trong Nghị quyết và chuyên đề.
2.4 Viết thu hoạch cá nhân

Toàn thể cán bộ, đảng viên, giảng viên, sinh viên thuộc đối tượng triệu tập phải viết thu hoạch cá nhân. Nội dung thu hoạch thể hiện nhận thức cá nhân về thực trạng (thành tựu, hạn chế, nguyên nhân), những điểm mới, thời cơ, thách thức, mục tiêu, giải pháp. Chú trọng kiến nghị các biện pháp thực hiện ở các đơn vị và trách nhiệm cụ thể của từng cá nhân.
III. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Thời gian

Hội nghị học tập, quán triệt Nghị quyết dự kiến tổ chức vào tháng 8/2017 trong 1 ngày (trong đó dành riêng ½ ngày để viết thu hoạch).
          2. Địa điểm tổ chức Hội nghị
Hội nghị tổ chức tại Hội trường D1.4

3. Tổ chức thực hiện

a) Văn phòng Đảng ủy:
- Xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội nghị.

- Liên hệ mời Báo cáo viên.


b) Ban Tuyên giáo Đảng ủy 

- Xây dựng Chương trình chi tiết, chuẩn bị tài liệu Hội nghị.

c) Ủy ban Kiểm tra: giúp Đảng ủy đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc xây dựng kế hoạch, chương trình hành động; phổ biến, quán triệt và tổ chức thực hiện Nghị quyết.

	
Nơi nhận:
- Đảng ủy Khối các Trường ĐH, CĐ HN (để b/cáo);
- Các đồng chí Ủy viên BCH Đảng bộ (để th/hiện);
- Các đơn vị, chi bộ trực thuộc (để th/hiện);
- Công đoàn, đoàn thanh niên Trường (để th/hiện);
- Lưu: VP Đảng ủy.
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